

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кораблина Игоря Ивановича «Формирование культуры профессионального мышления будущих офицеров беспилотной авиации», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – Теория и методика профессионального образования**

Диссертационное исследование И.И. Кораблина выполнено на актуальную тему. На основе анализа литературы по проблеме соискатель убедительно обосновывает выбор темы исследования, связывая ее актуальность с выдвинутыми государством задачами. Современные вооруженные силы заинтересованы в высокообразованных и компетентных офицерах, способных самостоятельно и активно действовать, принимать решения, гибко адаптироваться к постоянно изменяющимся условиям жизни. Сложившаяся ситуация предполагает повышение образовательного, культурного, профессионального уровня будущих офицеров; поиск специальных форм обучения; требует иных навыков и способностей; диктует необходимость повышения личной активности, ответственности и предприимчивости.

Мы согласны с И.И. Кораблиным, что культура профессионального мышления все чаще и чаще становится объектом пристального внимания не только ученых, но и преподавателей профессиональной школы. В последние годы появились работы философов и психологов, которые дали необходимые первоначальные аксиологические, методологические, методические и фактологические обоснования для научного осмысления сущности категории «культура профессионального мышления», но в педагогической науке она пока имеет неопределенное, интуитивно воспринимаемое значение.

Анализ педагогического процесса в военных вузах применительно к подготовке офицеров беспилотной авиации позволяет говорить о противоречиях, которые четко выделены в автореферате: между востребованностью Вооруженных Сил Российской Федерации в подготовке высококвалифицированных офицеров беспилотной авиации, обладающих высоким уровнем профессионального мышления, и отсутствием комплексных исследований данного процесса; между объективной необходимостью в подготовке офицеров беспилотной авиации, способных решать проблемные задачи, анализировать и проектировать свою профессиональную деятельность, и отсутствием учебно-методического обеспечения, направленного на формирование структурных компонентов культуры профессионального мышления будущих офицеров беспилотной авиации в образовательном процессе военного вуза. Диссертационное исследование И.И. Кораблина посвящено решению указанных противоречий, что подтверждает его актуальность.

Несомненным достоинством исследования являются выявленные педагогические условия, повышающие эффективность процесса подготовки бу-

дущих офицеров беспилотной авиации. К ним автор отнес: создание профессиональной культурно-ориентированной образовательной среды; использование информационно-образовательных ресурсов военного вуза; направленность на развитие личностных качеств курсантов; применение учебно-методических материалов по развитию культуры профессионального мышления будущих офицеров беспилотной авиации; организация мыслительных процессов с помощью алгоритмических и эвристических приемов; направленность на развитие способности в решении проблемных профессиональных ситуаций и способы их анализа.

Заслуживает особого внимания научно-обоснованная структурно-функциональная модель формирования культуры профессионального мышления будущих офицеров беспилотной авиации в образовательном процессе вуза Военно-воздушных сил, которая включает функционально-целевой, методологический, структурно-содержательный и оценочно-результативный блоки.

Для решения поставленных в работе задач и проверки гипотезы применялись диагностические, наблюдательные и статистические методы. Достоверность полученных результатов обеспечивалась применением единых апробированных методик, адекватностью групп по возрасту и составу, корректным применением методов математической обработки данных.

Автореферат содержит достаточный список публикаций по теме диссертации, который отражает ее основные положения и выводы. В автореферате четко выдержано единообразие научного стиля, логика изложения, расставлены приоритеты в рассмотрении разных аспектов темы диссертационного исследования. Оформление его содержания соответствует требованиям ГОСТа. Рисунки, включенные в автореферат, передают содержание наглядно и убедительно.

Отмечая достоинства работы, ее основательность, логическую обоснованность выводов и суждений, хотелось бы уточнить у соискателя почему к средствам обучения, направленным на формирование культуры профессионального мышления будущих офицеров беспилотной авиации, наряду с ТСО и практико-ориентированными учебными ситуациями, автор относит виртуальную информационную среду? Данное замечание не носит принципиального характера и не снижает значимости проведенного исследования и может быть учтено в ходе дальнейшей работы соискателя над рассматриваемой проблемой.

Изучив содержание автореферата и перечень публикаций соискателя, можно сделать заключение о том, что диссертационная работа Кораблина Игоря Ивановича «Формирование культуры профессионального мышления будущих офицеров беспилотной авиации» является самостоятельным, завершенным, научным исследованием, проведенным на достаточном уровне и соответствует паспорту специальности 13.00.08 - теория и методика профессионального образования. требованиям п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.13 г. № 842 (ред. от 02.08.2016 г.) предъявля-

емым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Игорь Иванович Кораблин заслуживает присуждения искомой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 - теория и методика профессионального образования (педагогические науки).

Директор Института искусств  
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный  
исследовательский государственный  
университет имени Н.Г. Чернышевского»,  
зав. кафедрой теории,  
истории и педагогики искусства  
доктор педагогических наук (13.00.08),  
профессор

Инга Эрленовна  
Рахимбаева

Почтовый адрес:  
410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83  
Телефон: +7 (8452) 22 - 83 - 33  
Электронная почта: Rakhimbaeva\_inga@mail.ru

